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BÀI THAM LUẬN
Công tác kiểm tra, xử lý gian lận về đo lường trong hoạt động 
[bookmark: _GoBack]sản xuất, kinh doanh tại tỉnh Thái Nguyên.
                                              
                                         Cục Quản lý thị trường tỉnh Thái Nguyên
I. Đánh giá chung
[bookmark: _Hlk61597269][bookmark: _Hlk61597532]Trong nhứng năm vừa qua, công tác quản lý đo lường của các các cơ quan chức năng tỉnh Thái Nguyên đã được nâng cao và có những nét nổi bật đáng kể, đã tăng cường được hiệu lực quản lý nhà nước về đo lường tại địa phương, cũng như góp phần vào việc bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, đảm bảo công bằng xã hội, văn minh thương mại, phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà. Với vai trò là cơ quan thường trực BCĐ 389 tỉnh Thái Nguyên (Ban chỉ đạo phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả tỉnh), Cục Quản lý thị trường tỉnh Thái Nguyên đã phối hợp với cơ quan quản lý nhà nước về đo lường, chất lượng là Sở Công khoa học Công nghệ tỉnh Thái Nguyên (Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường và Chất lượng, Trung tâm Phát triển khoa học và Công nghệ… ) và các cơ quan có liên quan tiến hành kiểm tra về đo lường. chất lượng đối với nhiều nhóm ngành, nghề như: xăng dầu, khí dầu mỏ hóa lỏng, hàng đóng gói sẵn, vàng bạc, đồ chơi trẻ em, mũ bảo hiểm cho người đi xe máy… Đồng thời trong thời gian vừa qua Cục Quản lý thị trường tỉnh Thái Nguyên cũng đã chủ động trong việc kết hợp giữa kiểm tra về đo lường với các nội dung kiểm tra khác khi tiến hành thanh tra, kiểm tra đối với các tổ chức, cá nhân kinh doanh xăng dầu và khí dầu mỏ hóa lòng. Kết quả cụ thể như sau:
* Số liệu kiểm tra xử lý về xăng dầu:
+ Năm 2019:
- Tổng số vụ kiểm tra: 22 vụ;
- Số vụ xử lý: 12 vụ;
- Số tiền phạt hành chính: 119.300.000 đồng.
+ Năm 2020:
- Tổng số vụ kiểm tra: 56 vụ
- Số vụ xử lý: 14 vụ.
- Số tiền phạt hành chính: 99.515.408 đồng
* Số liệu kiểm tra xử lý về LPG:
 + Năm 2019:
- Tổng số vụ kiểm tra: 87 vụ
- Số vụ xử lý: 36 vụ.
- Số tiền phạt hành chính: 137.750.000 đồng
- Trị giá hàng hóa tịch thu: 28.520.000 đồng
+ Năm 2020:
- Tổng số vụ kiểm tra: 99 vụ
- Số vụ xử lý: 13 vụ.
- Số tiền phạt hành chính: 45.000.000 đồng
- Trị giá hàng hóa tịch thu: 16.159.000 đồng
Ngoài ra, Cục Quản lý thị trường tỉnh Thái Nguyên cũng chủ động phối hợp với các cơ quan chức năng tổ chức kiểm tra khi nhận được tin báo có các hành vi vi phạm hành chính về đo lường.
II. Một số nguyên nhân và khó khăn trong công tác quản lý
Hoạt động buôn lậu, sản xuất, tiêu thụ hàng giả và gian lận thương mại nói chung và trong lĩnh vực đo lường nói riêng diễn biến phức tạp với nhiều phương thức ngày càng tinh vi; cơ quan chức năng còn chưa theo dõi, nắm bắt kịp thời tình hình, diễn biến của các hoạt động này.
Việc buôn bán các sản phẩm kém chất lượng hoặc gian lận trong đo lường đối với sản phẩm (ví dụ gian lận trong cân đong, đo, đếm hàng đóng gói sẵn, xăng dầu…) thường tạo ra lợi nhuận lớn, nên thu hút nhiều đối tượng tham gia.
Một số sản phẩm hàng hóa chất lượng kém, không đạt tiêu chuẩn, không đảm bảo về đo lường có nguồn gốc xuất xứ từ nước ngoài đưa vào nội địa nhưng còn thiếu kiểm soát chặt chẽ.
Thiếu trang thiết bị thực hiện hiện kiểm tra nhà nước về đo lường làm hạn chế hiệu lực công tác kiểm tra về đo lường. Sự phối kết hợp giữa các lực lượng chức năng kiểm tra còn hạn chế do các lực lượng chức năng biên chế ít; Kinh phí, điều kiện, trang thiết bị phục vụ công tác kiểm tra, kiểm soát còn thiếu.
Có sự chồng chéo, chưa thống nhất giữa các quy định pháp luật trong viêc xử lý các vi phạm về tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng sản phẩm hàng hóa dẫn đến sự lúng túng trong việc xử lý của các cơ quan chức năng.
 Ý thức chấp hành chính sách, pháp luật của một số tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh trên địa bàn còn hạn chế.
III. Một số giải pháp trong thời gian tới.
Thường xuyên tuyên truyền, hướng dẫn tới tổ chức, cá nhân tham gia sản xuất, kinh doanh các quy định về tiêu chuẩn đo lường, chất lượng.
Tăng cường thành lập các Đoàn Kiểm tra liên ngành để kiểm tra về đo lường, chất lựng và sự phối hợp giữa các ngành chức năng và các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh để nâng cao hiệu quả hoạt động kiểm tra, kiểm soát và xử lý vi phạm. 
[bookmark: _Hlk61600821]Tăng cường đào tạo và phát triển nguồn nhân lực về đo lường để đáp ứng yêu cầu theo xu thế hội nhập; bồi dưỡng nghiệp vụ về tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng cho Kiểm soát viên QLTT, tăng cường nhân lực, bố trí đủ nguồn lực cho các lực lượng chức năng trong việc thanh tra, kiểm tra về đo lường. Chủ động đầu tư phương tiện kỹ thuật chuyên dụng phục vụ cho hoạt động kiểm tra, thanh tra về đo lường.
Phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan chức năng trong quá trình thực thi nhiệm vụ, kịp thời ngăn chặn các hành vi gian lận về đo lường. Đảm bảo thống nhất, đồng bộ, hiệu quả trong quá trình phối hợp. Hoạt động thanh tra, kiểm tra phải tuân thủ quy định của pháp luật, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ sở đảm bảo hoạt động sản xuất kinh doanh. Hướng hoạt động thanh tra, kiểm tra tập trung vào các ngành, nghề kinh doanh được xem là “điểm nóng” của tình trạng gian lận về đo lường hiện đang được người tiêu dùng và dư luận quan tâm. Tập trung vào các phương tiện đo như: cân đồng hồ lò xo, phương tiện đo nhóm 2 trong cột đo xăng dầu, 
Tiếp tục phải nghiên cứu và xây dựng các chế tài đủ mạnh để răn đe và xử lý kiên quyết các hành vi sản xuất, buôn bán, nhập khẩu hàng hóa kém chất lượng, gian lận về đo lường làm ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp của người tiêu dùng.
Xây dựng đường dây nóng tiếp nhận phản ánh, kiến nghị từ các tổ chức, cá nhân liên quan đến các hiện tượng gian lận đo lường trên địa bàn, xử lý vụ việc kịp thời, tạo niềm tin của nhân dân đối với các cơ quan nhà nước được giao nhiệm vụ quản lý trong lĩnh vực đo lường, đồng thời thông báo trên các phương tiện thông tin đại chúng để người tiêu dùng được biết và có tác dụng răn đe các đối tượng có ý định thực hiện hành vi gian lận;
Trên đây là bài tham luận của Cục QLTT tỉnh Thái Nguyên./. 



