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Kính thưa Quý vị đại biểu!
 
    	 Kính thưa hội nghị!

[bookmark: _GoBack]Đo lường là một lĩnh vực có phạm vi ảnh hưởng rộng lớn và liên quan mật thiết đến đời sống. Hoạt động đo lường đã và đang diễn ra hàng ngày trong tất cả các lĩnh vực kinh tế, xã hội, khoa học và công nghệ, an ninh và quốc phòng,…ở mỗi quốc gia, trên phạm vi khu vực và toàn thế giới; do đó đo lường có vai trò quan trọng đối với đời sống, sản xuất, nghiên cứu khoa học, an ninh và quốc phòng… Vì thế việc áp dụng hệ đo lường thống nhất và chính xác sẽ góp phần đảm bảo công bằng xã hội, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của mọi tổ chức, cá nhân trong các giao dịch kinh tế, dân sự; sử dụng tiết kiệm tài nguyên thiên nhiên, vật tư, năng lượng; đảm bảo an toàn; bảo vệ sức khoẻ và môi trường; đẩy mạnh phát triển khoa học và công nghệ; tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước; Và đây cũng là công cụ đắc lực góp phần nâng cao năng suất, chất lượng, phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập kinh tế thế giới.
Hoạt động Quản lý Nhà nước về Đo lường và thực hiện các dịch vụ công về Đo lường của Sở Khoa học và Công nghệ Thái Nguyên những năm qua đã khẳng định được vị thế của mình trong công tác quản lý Nhà nước về đo lường trên các phương tiện đo trong một số hoạt động như: kinh doanh xăng dầu, vận tải hành khách bằng taxi, kinh doanh điện năng, nước sạch, khám chữa bệnh trong y tế, kinh doanh vàng... Những hành vi vi phạm thông thường như: sử dụng công nghệ cao để gian lận, can thiệp, điều chỉnh phương tiện đo làm thay đổi sai số phép đo nhằm gian lận, không thực hiện kiểm định phương tiện đo hoặc quá hạn nhưng không thực hiện kiểm định lại, bảo quản, tự kiểm tra định kỳ phương tiện đo chưa được chú trọng đặt ra không ít thách thức cho công tác quản lý phương tiện đo. Bởi vậy hoạt động quản lý nhà nước về đo lường sử dụng trong sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh đặc biệt quan trọng và hết sức cần thiết nhằm đem lại công bằng, khách quan trong thương mại, bảo đảm công bằng xã hội, và hạn chế các hành vi tiêu cực, gian lận về đo lường trong thương mại.
Sở Khoa học và Công nghệ đã tổ chức các đoàn thanh tra, kiểm tra nhà nước về đo lường đối với các phương tiện đo, trong giai đoạn 2016-2020 đã triển khai 29 cuộc thanh tra đối với 387 tổ chức, cá nhân, trong đó: số tổ chức, cá nhân vi phạm là 67, số tiền xử phạt là 375 triệu đồng; số tiền đề nghị thu hồi là 291 triệu đồng; số tiền đề nghị cơ quan có thẩm quyền xử phạt là 58 triệu đồng. Chủ trì kiểm tra 345 tổ chức, cá nhân chấp hành các quy định của pháp luật về Tiêu chuẩn đo lường Chất lượng và ghi nhãn hàng hóa, sản phẩm, thuộc các lĩnh vực: Vàng trang sức, mỹ nghệ; nước, cấp dịch vụ điện, xăng dầu; Taximet; kính mắt, đồ chơi trẻ em; sắt thép; mũ bảo hiểm, xe đạp điện, dịch vụ bưu chính....) và hàng đóng gói sẵn (nước uống đóng chai, khí dầu mỏ hóa lỏng...). Phối hợp thanh, kiểm tra liên ngành chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại trên địa bàn tỉnh. Qua thanh tra, kiểm tra tại các cơ sở, hầu hết các phương tiện đo có đầy đủ giấy chứng nhận kiểm định, tem kiểm định, hạn kiểm định; các vị trí tem niêm phong, kẹp chì còn nguyên trạng không có sự tác động thay đổi; các phương tiện đo đạt yêu cầu kỹ thuật đo lường. 
Hoạt động sự nghiệp đã kiểm định trên 50.000 phương tiện đo các loại, đã hỗ trợ tốt công tác quản lý nhà nước, đảm bảo cung cấp cho các tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh dịch vụ sự nghiệp công đạt chất lượng cao về đo lường trong hoạt động sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh.
Song song với việc bảo đảm công tác quản lý nhà nước về đo lường trong việc hướng dẫn, tuyên truyền các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất thực hiện công bố tiêu chuẩn, hợp chuẩn, hợp quy và thực hiện các quy định của pháp luật về tiêu chuẩn, chất lượng, công tác nâng cao năng lực, chuyên môn nghiệp vụ của đội ngũ cán bộ cũng là một trong những yếu tố quan trọng. Tuy nhiên, công tác quản lý nhà nước về đo lường của các cấp, các ngành chưa thực sự đồng bộ, đặc biệt là tại các huyện và thành phố còn nhiều hạn chế. Việc thông tin tuyên truyền hoạt động đo lường chưa được nâng cao. Hiện nay vẫn còn nhiều cấp quản lý, lĩnh vực quản lý chưa thực sự quan tâm, đặc biệt là PTĐ ngoài thị trường tự do như PTĐ tại các chợ…Bên cạnh đó, công tác quản lý nhà nước về đo lường ở cấp huyện còn chưa thực hiện hết chức năng, nhiệm vụ được giao. Việc triển khai các văn bản, tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật của nhà nước về đo lường đến các cơ sở sản xuất, kinh doanh ở một số địa phương còn hạn chế nên đạt hiệu quả chưa cao.
	Để việc quản lý Nhà nước về Đo lường ngày càng phục vụ đắc lực cho hoạt động sản xuất kinh doanh của tổ chức và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, trong thời gian tới cần làm tốt các nội dung như: Đẩy mạnh tuyên truyền Luật Đo lường và các văn bản hướng dẫn; Tăng cường công tác quản lý đo lường đối với các tổ chức, cá nhân sử dụng phương tiện đo. Chủ động đầu tư phương tiện kỹ thuật chuyên dụng phục vụ cho hoạt động kiểm tra, thanh tra về đo lường để giám sát các lĩnh vực thiết yếu phục vụ người tiêu dùng như: Điện, nước, xăng dầu, taximet, vàng, bạc, nữ trang, an toàn, môi trường, sản phẩm hàng hóa có giá trị lớn và hàng đóng gói sẵn theo định lượng; Quản lý phép đo thương mại bán lẻ, đảm bảo về hàng hóa đóng gói sẵn, thúc đẩy văn minh trong thương mại. Hướng dẫn các cơ quan, đơn vị thực hiện các quy định về sử dụng phương tiện đo, ghi định lượng hàng đóng gói sẵn trong sản xuất, kinh doanh, nhập khẩu phương tiện đo, bảo đảm an toàn, bảo vệ sức khỏe cộng đồng, bảo vệ môi trường; Tăng cường năng lực kiểm định, hiệu chuẩn của các đơn vị chỉ định và công nhận. Phát triển mạng lưới kiểm định, hiệu chuẩn phương tiện đo trên địa bàn tỉnh theo nhu cầu của thị trường; Tăng cường đào tạo và phát triển nguồn nhân lực về đo lường để đáp ứng yêu cầu theo xu thế hội nhập; Tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức xã hội nghề nghiệp phát huy các hoạt động tư vấn, phản biện trong quy hoạch,  phổ biến kiến thức và khuyến khích phát triển dịch vụ khoa học - công nghệ về đo lường.
Các tổ chức, đơn vị, cá nhân cần chấp hành pháp luật về đo lường, phòng chống các hành vi vi phạm pháp luật về đo lường với các hoạt động cụ thể gồm: Việc sử dụng phương tiện đo phục vụ nghiên cứu, điều khiển, quy trình công nghệ, kiểm soát chất lượng trong sản xuất hoặc các mục đích khác phải tăng cường kiểm soát theo quy định của Luật Đo lường; Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh, nhập khẩu và sử dụng phương tiện đo nhóm 2, hoặc sử dụng trong công tác tư pháp, giám định phải được kiểm soát bằng một số biện pháp sau: Phê duyệt mẫu khi sản xuất, nhập khẩu, kiểm định ban đầu; kiểm định định kỳ; kiểm định sau sửa chữa; Tổ chức được chỉ định và công nhận kiểm định phải tuân thủ các điều kiện và trình tự, thủ tục kiểm định, hiệu chuẩn, thử nghiệm đã được công bố hoặc theo quy định của các cơ quan quản lý Nhà nước về đo lường có thẩm quyền. Thực hiện quyền và nghĩa vụ theo quy định của Luật Đo lường.
Trong thời gian tới, Sở KH&CN tiếp tục nâng cao vai trò trách nhiệm của mình, thực hiện tốt nhiệm vụ được giao, phát triển và mở rộng khả năng kiểm định, hiệu chuẩn các phương tiện đo, chuẩn đo lường để đáp ứng nhu cầu của tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp trong sử dụng phương tiện đo, chuẩn đo lường phục vụ cho hoạt động sản xuất, kinh doanh và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Đồng thời triển khai có hiệu quả Quyết định số 996/QĐ-TT ngày 10/8/2018 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 82/QĐ-BKHCN ngày 16/01/2019 của Bộ Khoa học và Công nghệ; Kế hoạch số 41/KH-UBND ngày 10/3/2020 về việc Thực hiện Đề án “Tăng cường, đổi mới hoạt động đo lường hỗ trợ doanh nghiệp Việt Nam nâng cao năng lực cạnh tranh và hội nhập quốc tế giai đoạn đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên./.
